

## **Datenschutzordnung**

Autor: Ullrich Vogel, Version 1.0, Stand 29.03.2022

**Autor:** Ullrich Vogel

Stellvertretender Vorsitzender TC Phönix Eckenheim e. V. Sigmund-Freud-Str. 77a

vorstand@tc-phoenix-eckenheim.de www.tc-phoenix-eckenheim.de/satzung

 Datum:
 06 April 2022

 Gültig ab:
 1.4.2022

Weitere Informationen:



## Inhaltsverzeichnis

1.	Zweck des Dokuments3				
2.		meine Hinweise und Pflichtinformationen			
	2.1	Verantwortliche Stelle			
	2.2	Welche Quellen und Daten nutzt der TC Phönix Eckenheim e. V.?			
	2.3	Wofür verarbeitet der TC Phönix Eckenheim e. V. die Daten und auf welcher Rechtsgrundlage?			
	2.4	Wer bekommt meine Daten?	. 5		
	2.5	Werden Daten werden in ein Drittland übermittelt?	. 5		
	2.6	Wie lange werden meine Daten gespeichert?			
	2.7	Welche Datenschutzrechte habe ich?			
	2.8	Widerspruchsrecht	6		
	2.9	Nutzung des Online-Buchungssystems und Besuch der Webseite	6		
	2.10	Beschwerderecht			
3.	Vera	rbeitungsverzeichnis	8		
	3.1	Zwecke der Verarbeitung	. 8		
	3.2	Name der eingesetzten Software/Hardware	. 8		
	3.3	Beschreibung der Kategorien betroffener Personen	10		
	3.4	Beschreibung der Kategorien von personenbezogenen Daten	11		
	3.5	Besondere Kategorien personenbezogener Daten	11		
	3.6	Rechtsgrundlagen der Verarbeitung 1	11		
	3.7	Kategorien von Empfängern	12		
	3.7.1	Intern (Zugriffsberechtigte)	12		
		Extern			
		Drittland oder internationale Organisation			
	3.7.2	Ausnahmen für bestimmte Fälle			
	3.8	Fristen für die Löschung der verschiedenen Datenkategorien			
4.		nische und organisatorische Maßnahmen (TOM)			
5.	Date	nschutzerklärungen der Provider  (Auftrags-Datenverarbeiter)	15		
	5.1	Datenschutzerklärung Hetzner	15		
	5.2	Datenschutzerklärung Microsoft	15		



#### 1. Zweck des Dokuments

Die vorliegende Datenschutzordnung regelt den im §22 der Satzung "Datenschutz im Verein" im Detail.

## 2. Allgemeine Hinweise und Pflichtinformationen

U. a. gem. Art. 12 und 13 DSGVO, sog. Informationspflichten

#### 2.1 Verantwortliche Stelle

Die verantwortliche Stelle für die Datenverarbeitung ist:

TC Phönix Eckenheim e. V. (1. Vorsitzender-Vorstand), Sigmund-Freud-Str. 77a, 60435 Frankfurt am Main, vorstand@tc-phoenix-eckenheim.de

Der Datenschutzbeauftragte ist René Kreissl, rene.kreissl@gmx.de

Verantwortliche Stelle ist die natürliche oder juristische Person, die allein oder gemeinsam mit anderen über die Zwecke und Mittel der Verarbeitung von personenbezogenen Daten entscheidet.

Diese Hinweise und Pflichtinformationen sollen insbesondere den Mitgliedern des TC Phönix Eckenheim e. V. über die Art, den Umfang und den Zweck der Erhebung und Verwendung personenbezogener Daten informieren.

Über diese Hinweise hinaus führt die verantwortliche Stelle ein Verarbeitungsverzeichnis gem. Art. 30 Abs. 1 DS-GVO, in dem die Verarbeitung von personenbezogenen Daten gem. den gesetzlichen Anforderungen im Detail transparent dokumentiert wird.

Der TC Phönix Eckenheim e. V. nimmt Ihren Datenschutz sehr ernst und verarbeitet Ihre personenbezogenen Daten vertraulich, und im Einklang mit den Bestimmungen der Europäischen Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO), dem Bundesdatenschutzgesetz (BDSG), dem Hessischen Datenschutz- und Informationsfreiheitsgesetzes (HDSIG) und sonstigen anzuwendenden rechtlichen Regelungen.

Definitionen der verwendeten Begriffe (z.B. "personenbezogene Daten" oder "Verarbeitung") finden Sie u.a. in Art. 4 DS-GVO.

#### 2.2 Welche Quellen und Daten nutzt der TC Phönix Eckenheim e. V.?

Wir verarbeiten personenbezogene Daten, die wir insbesondere von folgenden Personenkreisen erhalten:

- Mitglieder im Rahmen der Aufnahmeanträge zur Mitgliedschaft
- Mitglieder im Rahmen des Sport- und Wettkampfspielbetriebs
- Mitglieder (und ggf. Gäste) zur Anmeldung und Nutzung des Online-Buchungssystem zur Reservierung der Plätze



Von uns verarbeitete personenbezogene Daten sind insbesondere Name, Adressdaten, Kontaktdaten wie Telefonnummern und E-Mail-Adressen, Bankverbindungsdaten, Persönliche Daten wie Geburts-, Eintrittsdaten und Geschlecht, erforderliche Daten zur Teilnahme am Sport- und Wettkampfspielbetrieb.

Ankündigungen, Berichte, Ergebnislisten, Fotos und Videos verarbeiten und veröffentlichen wir z.B. auf der Website oder in Sozialen Medien nur im Zusammenhang mit öffentlichen Vereinsveranstaltungen. Fotos und Videos, auf denen Einzelpersonen im Vordergrund der Aufnahmen stehen, verarbeiten wir nur bei Vorliegen einer Einwilligungserklärung.

Es erfolgt im Regelfall keine Verarbeitung von Besonderen Kategorien personenbezogener Daten gem. Art. 9 DS-GVO z.B. Gesundheitsdaten, Daten zur rassischen und ethnischen Herkunft oder Religionszugehörigkeit. Ausnahmen können im Einzelfall jedoch bei der versicherungstechnischen Abwicklung von z.B. Sportunfällen von Mitgliedern oder Gästen des Vereins in Form der Verarbeitung von Gesundheitsdaten erforderlich sein.

# 2.3 Wofür verarbeitet der TC Phönix Eckenheim e. V. die Daten und auf welcher Rechtsgrundlage?

Der TC Phönix Eckenheim e. V. verarbeitet die personenbezogenen Daten von

- Mitgliedern im Rahmen der Mitgliedsanträge
- Mitgliedern im Rahmen des Sport- und Wettkampfspielbetriebs
- von Mitgliedern (und ggf. Gästen) zur Anmeldung und Nutzung des Online-Buchungssystem zur Reservierung der Plätze

zu den in § 2 der Satzung definierten Zwecke. Die Verarbeitung dieser personenbezogenen Daten ist im Regelfall Voraussetzung dafür, dass wir ein Vertragsverhältnis (etwa in Form einer Mitgliedschaft oder eines Vertrags/Kooperation) anbahnen, abschließen und durchführen oder auch beendigen können. Mitglieder sind zwar nicht gesetzlich verpflichtet, ihre personenbezogenen Daten bereitzustellen, ohne diese Daten können wir aber die jeweilige Mitgliedschaft oder den Vertrag/Kooperation nicht durchführen. Rechtsgrundlage für die Verarbeitung ist Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 lit. b DS-GVO. Diese Bestimmung erlaubt die Verarbeitung von personenbezogenen Daten, wenn die Verarbeitung für die Erfüllung eines Vertrags, dessen Vertragspartei die betroffene Person ist, oder zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich ist.

Im Online-Buchungssystem für Platzreservierungen des TC Phönix Eckenheim e. V., welches über diese Webseite (Reiter "Buchung") erreicht werden kann, werden regelmäßig folgende personenbezogene Daten verarbeitet:

Benutzernamen, E-Mail, Vorname, Nachname, Passwort, gebuchte Spieltermine und Uhrzeit

Rechtsgrundlage ist Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 lit. f DSGVO, soweit nicht im Einzelfall eine Einwilligung eingeholt wurde. Demnach ist die Verarbeitung von personenbezogenen Daten zulässig, wenn dies zur Wahrung berechtigter Interessen der Verantwortlichen Stelle erforderlich ist, sofern nicht die Interessen oder bestimmte Rechte der betroffenen Person an einer Nichtverarbeitung der personenbezogenen Daten überwiegen. Der TC Phönix Eckenheim e.V. ist der Meinung, dass das berechtigte Interesse des Vereins zur Verarbeitung der Daten im Online-Buchungssystem hier überwiegt.



Fotos und Videos, auf denen Einzelpersonen im Vordergrund der Aufnahmen stehen, oder anderweitige personenbezogene Daten, die nicht von den oben genannten Rechtsgrundlagen umfasst sind, verarbeiten wir nur für bestimmte festgelegte Zwecke und bei Vorliegen einer Einwilligungserklärung gem. (Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 lit. a DS-GVO).

Eine erteilte Einwilligung kann gem. Art. 7 Abs. 3 DS-GVO jederzeit widerrufen werden.

Für Informationsschreiben, in denen wir etwa über aktuelle Vereinsveranstaltungen oder Neuigkeiten zum Verein aktuell informieren, erhalten Mitglieder im Regelfall per E-Mail oder andere elektronische Kommunikationsmedien. Sofern Mitglieder dies nicht mehr wünschen, genügt eine kurze Info an den Vorstand (per Schreiben oder kurz an vorstand@tc-phoenix-eckenheim.de). Die E-Mail-Adresse wird dann unverzüglich aus allen entsprechenden Info-Verteilerlisten gelöscht.

#### 2.4 Wer bekommt meine Daten?

Innerhalb des Vereins erhält grundsätzlich nur der Vorstand Zugriff auf die Daten.

Daten geben wir nur an Dritte weiter, wenn gesetzliche Bestimmungen dies vorschreiben, eine Einwilligung vorliegt oder eine Weitergabe aus anderen Gründen, z.B. zur Anmeldung und Abwicklung des Sport- und Wettkampfbetriebs, Abwicklung von Sportangeboten (etwa Training) des Vereins erforderlich, im Interesse des Vereins und der betroffenen Personen ist. Unter diesen Voraussetzungen können Empfänger personenbezogener Daten sein:

- Verbände (z.B. Hessischer Tennisverband, "nuliga")
- Versicherungen (u.a. Unfall und Haftpflicht) im Vereinszusammenhang
- Trainer, Übungsleiter, Betreuer, Wettkampfrichter

#### 2.5 Werden Daten werden in ein Drittland übermittelt?

Der physikalische Ablageort der Daten der Website und des Buchungssystems ist auf Datencenter in Deutschland und Finnland beschränkt.

#### 2.6 Wie lange werden meine Daten gespeichert?

Die Dauer, für die die personenbezogenen Daten gespeichert werden, richtet sich nach den jeweiligen Verarbeitungszwecken. Sie sind im Verarbeitungsverzeichnis des TC Phönix Eckenheim e.V. im Detail beschrieben. Es ist nicht möglich, die verschiedenen Speicherfristen in einem vernünftigen Format an dieser Stelle einzeln zu benennen.

#### 2.7 Welche Datenschutzrechte habe ich?

Ihnen stehen beim Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen insbesondere folgende Rechte zu:



- Recht auf Auskunft nach Art. 15 DSGVO, d.h. das Recht, von uns eine Bestätigung darüber zu erhalten, ob personenbezogene Daten über Sie verarbeitet werden, und, falls dies der Fall ist, Auskunft über diese Daten und weitere Informationen zu erhalten;
- Recht auf Berichtigung nach Art. 16 DSGVO, soweit Sie betreffende personenbezogene Daten unrichtig sind;
- Recht auf Löschung nach Art. 17 DSGVO, etwa wenn die personenbezogenen Daten für die Zwecke, für die sie verarbeitet wurden, nicht mehr notwendig sind;
- Recht auf Einschränkung der Verarbeitung nach Art. 18 DSGVO; sowie
- Recht auf Datenübertragbarkeit nach Art. 20 DSGVO, d.h. das Recht, Ihre personenbezogenen Daten von uns in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesbaren Format zu erhalten und das Recht, diese Daten an einen anderen Verantwortlichen weiterzuleiten.

#### 2.8 Widerspruchsrecht

Sofern Ihre personenbezogenen Daten auf Grundlage von berechtigten Interessen gemäß Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f DSGVO verarbeitet werden, haben Sie das Recht, gemäß Art. 21 DSGVO Widerspruch gegen die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten einzulegen, soweit dafür Gründe vorliegen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben oder sich der Widerspruch gegen Direktwerbung richtet. Im letzteren Fall haben Sie ein generelles Widerspruchsrecht, das ohne Angabe einer besonderen Situation von uns umgesetzt wird.

Zur Geltendmachung dieser Rechte wenden Sie sich bitte an die verantwortliche Stelle.

#### 2.9 Nutzung des Online-Buchungssystems und Besuch der Webseite

Hinweise zur Verarbeitung personenbezogener Daten beim Besuch der vereinseigenen Webseite und der Nutzung des Online-Buchungssystems sind transparent und im Detail in der Datenschutzerklärung auf der vereinseigenen Webseite dargelegt:

https://www.tc-phoenix-eckenheim.de/datenschutzerklaerung/

Diese Daten verarbeiten wir auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO.

Das Hosting der Internetseite und des angeschlossenen Online- Buchungssystems erfolgt bei der Hetzner Online GmbH:

Industriestr. 25 91710 Gunzenhausen Deutschland

Tel.: +49 (0)9831 505-0 Fax: +49 (0)9831 505-3 E-Mail: info@hetzner.com

Die Daten werden ausschließlich in den Datacentern in Deutschland und in Finnland verarbeitet.



#### 2.10 Beschwerderecht

Mitglieder haben ein Beschwerderecht bei zuständigen Datenschutzaufsichtsbehörde (Art. 77 DSGVO). Zuständige Aufsichtsbehörde in datenschutzrechtlichen Fragen in Hessen ist der Hessische Datenschutzbeauftragte https://datenschutz.hessen.de (https://datenschutz.hessen.de/service/beschwerde).



## 3. Verarbeitungsverzeichnis

#### 3.1 Zwecke der Verarbeitung

Gemäß (Art. 30 Abs. 1 S. 2 lit b)

Abgeleitet aus § 2 der Satzung des TC Phönix Eckenheim e.V. werden insbesondere folgende konkreten Zwecke und Aufgaben für die Verarbeitung von personenbezogenen Daten beschrieben:

- Allgemeine Mitgliederverwaltung (u.a. Mitgliedsantragsbearbeitung, Beitragseinzug, Hallennutzungsgebühren, Pflege der Mitgliederstammdaten)
- Organisation des internen Spiel- und Trainingsbetriebs
- Betreiben eines vereinsinternen Online-Buchungssystems. Dieses verarbeitet pB Daten in Form von Namen und E-Mailadressen der Teilnehmer einer Buchung zu folgenden Zwecken:
  - Reservierung der Plätze zur technischen Umsetzung im Rahmen der Spiel- und Beitragsordnung
  - Dokumentation von Engagement für den Verein durch die Mitglieder im Rahmen der Spiel- und Beitragsordnung
  - o Dokumentation von Kontakten, um im Rahmen der Covid-19-Pandemie mögliche Infektionsketten zu erkennen und Mitglieder informieren zu können
- Organisation des Wettkampfspielbetriebs aller Spieler/Mannschaften auf Kreis-, Bezirks-, Landes- und Regionalebene
- Organisation von sportlichen und gesellschaftlichen Zusatzangeboten und Veranstaltungen im Interesse der Mitglieder und des Vereins
- Vereinsbetreffendes Kollektivversicherungswesen (etwa bei Sportunfällen)
- Verarbeitung von Spenden- und Sponsorendaten
- Erfüllung von Dienst-, Werk-, Arbeits- und sonstigen Verträgen

## 3.2 Name der eingesetzten Software/Hardware

- Hardware: PC's, Notebooks, Ipads, Smartphones der gewählten Organe sowie der von ihnen beauftragten Personen
- Office Software:
  - o Microsoft-Word (Anträge, Schriftverkehr),
  - o Microsoft-Excel (Mitgliederstammdaten),
  - o Adobe pdf (Anträge und Formulare),
  - o PDF24 (Anträge und Formulare),
  - o E-Mail- Verwaltungs- programme (Kommunikation, Verteilerlisten),
  - Microsoft 365 Outlook
  - o Microsoft 365 Teams (Videokonferenzen)
  - o Microsoft 365 Exchange (Mailverkehr)
  - Microsoft 365 OneDrive (Dateiablage)
  - Microsoft 365 Sharepoint (Dateiablage)
  - o Microsoft 365 Powerpoint (Bearbeitung von Grafiken)
  - Microsoft 365 Forms (Erstellung von Formularen und Umfragen)
  - Microsoft 365 OneNote (Notizen)
  - Microsoft 365 Sway (Erstellung dynamischer Newsletter)



- o Microsoft 365 Visio (Erstellung von Grafiken und Diagrammen)
- Microsoft 365 Power Automate: Grundlage für Prozessautomatisierungen in Microsoft 365
- Microsoft 365 Bookings: Probebetrieb für alternative Buchungsverfahren
- o Microsoft 365 Admin: Benutzeradministration von Microsoft 365
- o KeePass: Sichere Verwaltung von Zugangsdaten und Passwörtern
- o Diverse Programme zur Bild- und Videobearbeitung
- o Greenshot: Erstellung von Screenshots
- o Office-Drucker und ihre Software zum Scannen und Ausdrucken von Dokumenten
- o Browser: Firefox, Chrome, Edge
- o Signal: Vorstandskommunikation, Ad-Hoc-Meetings
- o WhattsApp: Organisation von Mitgliederengagement

#### • Website-Software

- o Wordpress: Webseiten-CMS (Content management System)
- o Booked Scheduler: Buchungssystem
- o MariaDB/MySQL: Datenverwaltung der Website und des Buchungssystems
- o PostgreSQL: Datenverwaltung der Website
- o WebFTP: Dateitransfer für administrative Aktivitäten
- o SSL-Manager: Verwaltung von Sicherheitszertifikaten
- o Backup: Sicherung der Website

#### Wordpress-Plugins

- Classic Editor Aktiviert den bisherigen klassischen WordPress-Editor, sowie die Bearbeiten-Ansicht im alten Stil mit TinyMCE, Metaboxen usw. für Beiträge und Seiten. Unterstützt außerdem alle Plugins, die diese Ansicht erweitern.
- Complianz | GDPR/CCPA Cookie Consent: Complianz Privacy Suite für GDPR, CaCPA, DSGVO, AVG mit bedingter Cookie-Warnung und benutzerdefinierten Cookie-Richtlinien
- Elementor: Der Elementor Website Builder bietet alles: Drag-and-Drop-Page-Builder, pixelgenaues Design, reaktionsschnelle Bearbeitung auf Mobilgeräten und vieles mehr.
- Elementor Pro: Elevate your designs and unlock the full power of Elementor. Gain access to dozens of Pro widgets and kits, Theme Builder, Pop Ups, Forms and WooCommerce building capabilities.
- Essential Addons for Elementor: The Essential plugin you install after Elementor!
   Packed with 40+ stunning free elements including Advanced Data Table, Event
   Calendar, Filterable Gallery, WooCommerce, and many more.
- o Essential Addons for Elementor Pro: Supercharge your Elementor page building experience with Essential Addons PRO. Get your hands on exclusive elements such as Instagram Feed, Protected Content, Smart Post List, and many more.
- Events Addon for Elementor: Events Addon for Elementor covers all the must-needed elements for creating a perfect Event website using Elementor Page Builder. 30+ Unique & Basic Elementor widget covers all of the Event elements. Including getting a list of event posts from most popular Events WordPress plugins. Like, Accommodation, Venue, Conference, Event Timing Countdown, Organizer, Speakers, Schedules, Upcoming Events, and Tickets.
- o Limit Login Attempts Reloaded: Anmeldeversuche nach IP-Adresse limitieren.
- PDF Embedder: Embed PDFs straight into your posts and pages, with flexible width and height. No third-party services required. Compatible with Gutenberg Editor WordPress
- Wordpress-Plugins im Probebetrieb:
  - o bbPress: ist eine Forensoftware von den Machern von WordPress.



- bbPress Voting: Let users vote up or down on bbPress topics and replies just like Reddit or Stack Overflow.
- PublishPress Capabilities: Manage WordPress role definitions, per-site or network-wide.
   Organizes post capabilities by post type and operation.
- Statify: Kompakte, anwendungsfreundliche und datenschutzkonforme Statistik für WordPress.
- The Events Calendar: Der Veranstaltungskalender ist ein sorgfältig gestaltetes, erweiterbares Plug-in, mit dem Sie Ihre Termine ganz einfach freigeben können. Schön. Solide. Genial.
- o Two Factor Authentication: Sichere dein WordPress Anmeldeformular mit Zwei-Faktor-Authentifizierung inklusive WooCommerce Anmeldeformulare
- o Ultimate Member: Der einfachste Weg, leistungsstarke Online-Gemeinschaften und schöne Benutzerprofile mit WordPress zu erstellen
- Ultimate Member Allgemeine Geschäftsbedingungen: Fügen Sie Ihren Registrierungsformularen ein Kontrollkästchen für Bedingungen hinzu und fordern Sie die Benutzer auf, Ihren AGBs zuzustimmen, bevor Sie sich auf Ihrer Website registrieren.
- o Ultimate Member reCAPTCHA: Schützen Sie Ihre Website vor Spam und integrieren Sie Google reCAPTCHA in Ihre Ultimate Member Formulare
- Das Hosting von Microsoft 365 erfolgt bei Microsoft. Für den europäischen Wirtschaftsraum ist der Datenschutzbeauftragte der Microsoft Ireland Operations Limited unter folgender Adresse erreichbar:

Mircosoft Ireland Operations Ltd.

Attn: Data Privacy One Microsoft Place South County Business Park Leopardstown Dublin 18, D18 P521, Ireland

• Das Hosting der Internetseite und des angeschlossenen Online- Buchungssystems erfolgt bei der Hetzner Online GmbH:

Industriestr. 25

91710 Gunzenhausen

Deutschland

Tel.: +49 (0)9831 505-0 Fax: +49 (0)9831 505-3 E-Mail: info@hetzner.com

Die Daten der Website und des Onlinewerden ausschließlich in den Datacentern in Deutschland und in Finnland verarbeitet.

#### 3.3 Beschreibung der Kategorien betroffener Personen

Gemäß (Art. 30 Abs. 1 S. 2 lit. c)

- Aktive und passive Mitglieder inkl. Organe (Vorstand, Schriftführer, Kassenwart)
- Teilnehmer an Mannschaftswettbewerben
- Trainer, Übungsleiter, Betreuer
- potenzielle (Neu-)Mitglieder /Interessenten



- Wettkampfrichter
- Sponsoren, Spender, Gönner
- (Vertrags-/Kooperations-)Partner und Angestellte des Vereins
- Kinder und Jugendliche (minderjährige Mitglieder)
- Gäste (bei sportlichen und gesellschaftlichen Veranstaltungen z. B. des Restaurants)

#### 3.4 Beschreibung der Kategorien von personenbezogenen Daten

Gemäß (Art. 30 Abs. 1 S. 2 lit. c)

- Name und Vorname
- Adressdaten (Straße, Wohnort)
- Kontaktdaten (E-Mail-Adressen, Mobilfunknummern, Festnetznummern)
- Bankverbindungsdaten (u.a. IBAN, Paypal etc.)
- Persönliche Daten (Geburtsdatum, Geschlecht, Staatsangehörigkeit, Eintrittsdatum, Familienzugehörigkeit)
- Fotos und Videos bei öffentlichen Vereinsveranstaltungen
- Fotos und Videos, bei denen Einzelpersonen im Vordergrund der Aufnahmen stehen
- Daten für den Spiel- und Wettkampfbetrieb (Zugehörigkeit Altersklasse, Rang gem. Meldeliste, Leistungsklasse "LK", Wettkampf-ID-Nummer, Spiel-/Wettkampfergebnisse); nur bei Teilnehmern am Wettkampfbetrieb

### 3.5 Besondere Kategorien personenbezogener Daten

Gemäß (Art. 9 DS-GVO)

Es erfolgt im Regelfall keine Verarbeitung von besonderen Kategorien personenbezogener Daten. Ausnahmen können im Einzelfall jedoch bei der versicherungstechnischen Abwicklung von z.B. Sportunfällen von Mitgliedern oder Gästen des Vereins in Form der Verarbeitung von Gesundheitsdaten durch den Vorstand oder beauftragte Mitglieder erfolgen.

#### 3.6 Rechtsgrundlagen der Verarbeitung

Gemäß (Art. 6 DS-GVO)/Widerruf (Art. 7 Abs. 3 DS-GVO)

Der TC Phönix Eckenheim e. V. verarbeitet die personenbezogenen Daten von

- Mitgliedern im Rahmen der Mitgliedsanträge
- Mitgliedern im Rahmen des Sport- und Wettkampfspielbetriebs
- Trainern, Übungsleitern, Betreuern
- von Mitgliedern (und ggf. Gästen) zur Anmeldung und Nutzung des Online-Buchungssystem zur Reservierung der Plätze
- von Vertrags-, Kooperationspartnern und Mitarbeitern im Rahmen unserer Vereins- und Geschäftsbeziehungen



regelmäßig zu den in § 2 der Vereinssatzung definierten Zwecke. Die Verarbeitung dieser personenbezogenen Daten in diesem Zusammenhang ist im Regelfall Voraussetzung dafür, dass wir ein Vertragsverhältnis (etwa in Form einer Mitgliedschaft oder eines Vertrags/Kooperation) anbahnen, abschließen und durchführen oder auch beendigen können. Mitglieder sind zwar nicht gesetzlich verpflichtet, ihre personenbezogenen Daten bereitzustellen. Ohne diese Daten können wir aber die jeweilige Mitgliedschaft oder den Vertrag/Kooperation mit Ihnen nicht durchführen. Rechtsgrundlage für diese Verarbeitung ist Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 lit. b DS-GVO. Diese Bestimmung erlaubt die Verarbeitung von personenbezogenen Daten, wenn die Verarbeitung für die Erfüllung eines Vertrags, dessen Vertragspartei die betroffene Person ist, oder zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich ist.

Der TC Phönix Eckenheim e.V. verarbeitet die personenbezogenen Daten von

- von Interessenten und Gästen
- von Webseitenbesuchern zur Nutzung der Webseite

auf Basis der Rechtsgrundlage gem. Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 lit. f DSGVO, soweit wir nicht im Einzelfall eine Einwilligung eingeholt haben. Demnach ist die Verarbeitung von personenbezogenen Daten zulässig, wenn dies zur Wahrung berechtigter Interessen erforderlich ist, sofern nicht die Interessen oder bestimmte Rechte der betroffenen Person an einer Nichtverarbeitung der personenbezogenen Daten überwiegen

Fotos und Videos, auf denen Einzelpersonen im Vordergrund der Aufnahmen stehen, oder anderweitige personenbezogene Daten, die nicht von den oben genannten Rechtsgrundlagen umfasst sind, verarbeiten wir nur für bestimmte festgelegte Zwecke und bei Vorliegen einer Einwilligungserklärung gem. (Art. 6 Abs. 1 UAbs. 1 lit. a DS-GVO). Eine erteilte Einwilligung kann gem. Art. 7 Abs. 3 DS-GVO jederzeit widerrufen werden.

Für Informationsschreiben, in denen wir etwa über aktuelle Vereinsveranstaltungen oder Neuigkeiten zum Verein aktuell informieren, erhalten Mitglieder im Regelfall per E-Mail oder andere elektronische Kommunikationsmedien. Sofern Mitglieder dies nicht mehr wünschen, genügt eine kurze Info an den Vorstand (per Schreiben oder kurz an info@tc-phoenix-eckenheim.de). Die E-Mail-Adresse wird dann unverzüglich aus allen entsprechenden Info-Verteilerlisten gelöscht.

#### 3.7 Kategorien von Empfängern

Kategorien von Empfängern, gegenüber denen die personen-bezogenen Daten offengelegt worden sind oder noch werden.

Gemäß (Art. 30 Abs. 1 S. 2 lit. d)

#### 3.7.1 Intern (Zugriffsberechtigte)

Abteilung/Funktion

- Vorstand
- Im Einzelfall können auch beauftragte Mitglieder, z.B. zur Organisation von sportlichen oder gesellschaftlichen Veranstaltungen im Interesse der Mitglieder und des Vereins, ausgewählte pB Daten und Listen mit Kontaktdaten (z.B. E-Mail-Adressen, Telefonnummern, Adressdaten) mit dem Hinweis auf vertrauliche und zweckgebundene Nutzung für einen begrenzten



Zeitraum erhalten; verbunden mit der Aufforderung, diese Daten nach Durchführung umgehend wieder zu löschen.

#### **3.7.2** Extern

Empfängerkategorie

- Verbände (Hessischer Tennisverband e.V., "nuliga")
- Kollektivversicherungen (im Bedarfsfall z.B. bei Sportunfällen)
- Trainer, Übungsleiter, Betreuer

#### 3.7.1 Drittland oder internationale Organisation

Gemäß (Art. 30 Abs. 1 S. 2 lit. e)

Microsoft Corporation, USA und Ireland

• Benutzerdaten von Vorständen und Vorstandsassistenten

#### 3.7.2 Ausnahmen für bestimmte Fälle

Sofern es sich um eine in Art. 49 Abs. 1 Unterabsatz 2 DS-GVO genannte Datenübermittlung handelt, werden entsprechende Garantien hier aufgeführt:

• Eine Dokumentation geeigneter Garantien liegt nicht vor.

#### 3.8 Fristen für die Löschung der verschiedenen Datenkategorien

Gemäß (Art. 30 Abs. 1 S. 2 lit. f)

- Daten potenzieller (Neu-)Mitglieder/Interessenten: 6 Monate
- Daten von Gästen (bei sportlichen und gesellschaftlichen Veranstaltungen): 6 Monate
- Daten aktiver und passiver Mitglieder inkl. Organe (Vorstand, Schriftführer, Kassenwart),
  Teilnehmer an Mannschaftswettbewerben, Trainer, Übungsleiter, Betreuer, Wettkampfrichter,
  Sponsoren, Spender, Gönner, Kinder und Jugendliche (minderjährige Mitglieder): 12 Monate
  nach Austritt aus dem Verein bzw. nach Ende der Geschäftsbeziehung (jeweils zum Ende des
  Kalenderjahres)
- Daten im Zusammenhang mit Platzreservierungen/Buchungen im Online-Buchungssystem:
   6 Monate nach durchgeführten Spieltermin
- Daten, die Mitglieder im Einzelfall im Auftrag des Vorstands erhalten haben, z.B. Kontaktdaten zur Organisation von sportlichen oder gesellschaftlichen Vereinsveranstaltungen, sind unverzüglich nach Durchführung der Veranstaltung von den beauftragten Mitgliedern zu löschen. Es wird explizit auf diese Löschverpflichtung hingewiesen.
- Daten von (Vertrags-/Kooperations-)Partner des Vereins: in Abhängigkeit der einschlägigen Aufbewahrungsfristen u.a. gem. Abgabenordnung und Handelsgesetzbuch (im Regelfall nach 5 oder 10 Jahren)
- Fotos und Videos bei öffentlichen Vereinsveranstaltungen: 12 Monate



• Sonstige Fotos und Videos, bei denen Einzelpersonen im Vordergrund der Aufnahmen stehen: 6 Monate

## 4. Technische und organisatorische Maßnahmen (TOM)

Gemäß Art. 32 Abs.1 DS-GVO (Art. 30 Abs. 1 S. 2 lit. g)

Der Vorstand trifft konkrete Maßnahmen, um die in seiner Obhut befindlichen Daten vor Eingriffen Unbefugter und Verlust zu schützen (Art. 32 DS-GVO, Sicherheit der Verarbeitung). Er legt unter Berücksichtigung der Zielsetzungen und Rahmenbedingungen ein dem Risiko angemessenes Schutzniveau fest, unter Berücksichtigung des Stands der Technik und der Kosten sowie der Verarbeitungszwecke und der Eintrittswahrscheinlichkeit und Schwere des Risikos für den betroffenen Personenkreis.

Im Fokus der zu treffenden Maßnahmen stehen insbesondere die Schutzziele

- Vertraulichkeit
- Verfügbarkeit/Wiederherstellbarkeit
- Integrität/Belastbarkeit

Folgende konkreten Maßnahmen werden hierzu getroffen:

- Die zentrale Mitgliederstammdatendatei mit allen pB Daten der betroffenen Personengruppen (insbesondere Mitglieder) wird mit einem Passwort gesichert und im Bedarfsfall auch nur an andere berechtigte Organe passwortgeschützt übermittelt (z.B. per E-Mail)
- Körperlicher Zutrittsschutz durch sichere Verwahrung der Hardware auch im häuslichen Bereich; ggf. auch durch Sichern oder Wegschließen
- Zugangsschutz durch Verwendung von Hardware (PC's, Notebooks, Smartphones) mit verbindlicher Benutzerkennung und/oder Anmeldepasswort/Kennung/Fingerprint; insbesondere dann, wenn Hardware parallel durch andere Personen in der Familie genutzt wird (Stichwort: Familien-PC).
- Jedes Mitglied erhält eigenen personalisierten und passwortgeschützten Zugang zum Online-Buchungssystem für Plätze
- Die Website wird ausschließlich mittels Verwendung eines Hypertext Transfer Protocol Secure "https" betrieben.
- Organe, die regelmäßig pB Daten auf Ihrer Hardware verarbeiten (insbesondere speichern), werden angehalten, regelmäßige Software- und Sicherheitsupdates zu installieren
- Organe werden angehalten, regelmäßige und zeitnahe Datensicherungen zu erstellen
- Organe werden angehalten, Zugangsdaten von Hardware und Software geheim zu halten
- Organe werden regelmäßig (im Regelfall jedes Jahr) durch fachkundiges Personal in Sachen Datenschutz geschult



# 5. Datenschutzerklärungen der Provider (Auftrags-Datenverarbeiter)

## 5.1 Datenschutzerklärung Hetzner



## 5.2 Datenschutzerklärung Microsoft



Datenschutznachtr ag zu den Produktei



## **Dokumentenkontrolle**

Dokumenten-Attribute					
Gültig für	Mitglieder des TC Phönix Eckenheim e. V.  Ullrich Vogel, Stellvertretender Vorsitzender				
Autor					
Verantwortlicher Vorstand	Ullrich Vogel				
Status	Beschlossen				
Ablage	Die Quelle wird führend unter folgendem Link auf der vereinseigenen Cloud abgelegt: TC Phönix Eckenheim e. V\Funktionär - Dokumente\General\5 Arbeitskreise und Ordnungen\Datenschutzordnung				

#### **Dokumenten-Klassifikation**

Aufbewahrungsfristen Unbefristet						
Änderungsautorität	Vorstandsbeschluss					
Vertraulichkeit	Innerhalb der Mitgliedschaft					
Kommunikation	Kommunikation im Mitgliederbereich Website nach Beschluss des Vorstands					

## Änderungskontrolle

Version	Änderungen	Wer	Wann
1.0	Beschluss der Fassung in der Vorstandssitzung	Ullrich Vogel	6.4.2022
0.8.1	Durchsprache und kleinere inhaltliche Anpassungen	René Kreissl und Ullrich Vogel	29.3.2022
0.8	Zusammenführung der Datenschutzordnung mit dem Anwendungsverzeichnis. Aktualisierung der eingesetzten Soft- und Hardware insbesondere Anpassung an den Einsatz von Microsoft 365. Parallel wurden das Aufnahmeformular sowie die Datenschutzerklärung für die Website an die neuen Erfordernisse der Satzung und der Spiel- und Beitragsordnung angepasst und dem Vorstand zum Beschluss weiter geleitet	Ullrich Vogel	26.3.2022